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Gemeinde Bösdorf
Der Bürgermeister

Niederschrift
Sitzung des Finanzausschusses der Gemeinde Bösdorf

Sitzungstermin: Donnerstag, 03.12.2020, 19:30 Uhr

Raum, Ort: Feuerwehrhaus Kleinmeinsdorf, Kirchstraße 26, OT Kleinmeins-
dorf, 24306 Bösdorf

Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr

Sitzungsende: 21:05 Uhr

Anwesende:

 

Frau Regina Hornsmann - - Vorsitzende -

Herr Georg Biss - - Ausschussmitglied -

Herr Uwe Soost - - Ausschussmitglied -

Frau Christina Westphal - - Ausschussmitglied -

Frau Katrin Wohler - - Ausschussmitglied -

Herr Henning Biss - - GV, Gast -

Frau Bianca Sievers - - GV, Gast -

Herr Alfred Stender - - GV, Gast -

Herr Engelbert Unterhalt - Bürgermeister

Herr Hans-Hinrich Westphal - - GV, Gast -

Herr Felix Senz - Protokollführer

Abwesende:

 

Herr Horst Kasselmann - -  fehlt entschuldigt -

Herr Jörn Schelzig - -  fehlt entschuldigt -

Tagesordnung

Öffentlicher Teil:
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1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der 
Beschlussfähigkeit

2 Feststellung der Tagesordnung und Beschluss über den Ausschluss der 
Öffentlichkeit gem. § 46 Abs. 8 der Gemeindeordnung für Schleswig-Hols-
tein

3 Niederschrift vom 01.10.2020

4 Kameradschaftskasse der Freiwilligen Feuerwehr Bösdorf; Zustimmung 
zum Einnahme- und Ausgabeplan für das HHJ 2021
Vorlage: VO/GVB/2020/0396

5 5. Nachtragssatzung über die Beseitigung von Abwasser aus Grund-
stücksabwasseranlagen der Gemeinde Bösdorf
Vorlage: VO/GVB/2020/0399

6 Umstellung auf papierlose Gremienarbeit
Vorlage: VO/GVB/2020/0391

7 Beratung über den Haushaltskonsolidierungserlass

8 Haushaltssatzung und Haushaltsplan für das Jahr 2021
Vorlage: VO/GVB/2020/0398

9 Anfragen

Protokoll

Öffentlicher Teil:

1 . Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und 
der Beschlussfähigkeit

Beratungsverlauf:
Die Vorsitzende eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesenden. Sie stellt die ord-
nungsgemäße Einladung und die Beschlussfähigkeit des Gremiums fest. Es fehlen 
Herr Dr. Kasselmann und Herr Schelzig.

2 . Feststellung der Tagesordnung und Beschluss über den Ausschluss 
der Öffentlichkeit gem. § 46 Abs. 8 der Gemeindeordnung für Schles-
wig-Holstein

Beratungsverlauf: 

Änderungen zur Tagesordnung werden nicht gewünscht. Die Tagesordnung enthält 
keine nichtöffentlichen Tagesordnungspunkte. 

3 . Niederschrift vom 01.10.2020
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Beratungsverlauf: 

Es werden keine Einwände gegen die Niederschrift vom 01.10.2020 erhoben. Sie gilt 
damit als genehmigt.

4 . Kameradschaftskasse der Freiwilligen Feuerwehr Bösdorf; Zustim-
mung zum Einnahme- und Ausgabeplan für das HHJ 2021
Vorlage: VO/GVB/2020/0396

Beratungsverlauf:  

Frau Hornsmann führt unter Bezugnahme auf die Verwaltungsvorlage in den Tages-
ordnungspunkt ein. Sie fragt an, ob es sich bei dem Einnahme- und Ausgabeplan um 
ein Formblatt handelt.

Herr Henning Biss teilt mit, dass es sich hierbei um einen Vordruck des Landesfeuer-
verbandes handelt.

Frau Hornsmann möchte wissen, ob es eine Jahresrechnung zum Einnahme- und 
Ausgabeplan gibt, in dem die tatsächlich verbrauchten Mittel abgebildet werden.

Herr Henning Biss teilt mit, dass eine solche am Anfang des Jahres in der Gemein-
devertretung vorgelegt wurde.

Nach kurzer weiterer Beratung verliest Frau Hornsmann den Beschlussvorschlag..
Beschluss:
   
Dem Einnahme- und Ausgabeplan der Freiwilligen Feuerwehr Bösdorf für das HHJ 
2021 wird zugestimmt. 
Abstimmungsergebnis:

Ja-Stimmen: 5 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0

5 . 5. Nachtragssatzung über die Beseitigung von Abwasser aus Grund-
stücksabwasseranlagen der Gemeinde Bösdorf
Vorlage: VO/GVB/2020/0399

Beratungsverlauf: 

Frau Hornsmann führt in den Tagesordnungspunkt ein und nimmt Bezug auf die Ver-
waltungsvorlage. Sie übergibt das Wort an Herrn Senz, der den genauen Hinter-
grund der notwendigen Satzungsänderung erläutert.

Ausschussvorsitzende Hornsmann verliest sodann den  
Beschluss:
   
Die  5. Nachtragssatzung über die Beseitigung von Abwasser aus Grundstücksab-
wasseranlagen der Gemeinde Bösdorf wird in der Fassung der Anlage 1 beschlos-
sen.    
Abstimmungsergebnis:

Ja-Stimmen: 5 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0

6 . Umstellung auf papierlose Gremienarbeit
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Vorlage: VO/GVB/2020/0391
Beratungsverlauf:   

Frau Hornsmann führt bezugnehmend auf die Verwaltungsvorlage in den Tagesord-
nungspunkt ein. Sie hatte sich im Vorwege zwei Angebote zur Anschaffung von Ta-
blets eingeholt. Die Angebote umfassen die Anschaffung von Apple Geräten.

Frau Hornsmann teilt zudem mit, dass Herr Dr. Kasselmann vor der Sitzung mitgeteilt 
hatte, dass die Anschaffung von zum Beispiel Samsung Geräten kostengünstiger 
wäre.

Im Ausschuss wird sodann über die Art der Geräte beraten. Zur Auswahl stehen Ap-
ple und Samsung Geräte.

Nach kurzer Beratung besteht Einigkeit, dass Apple-Geräte angeschafft werden sol-
len.

Frau Hornsmann stellt dem Auditorium sodann die Frage, ob diese von der Gemein-
de gekauft und den Gemeindevertretern zur Verfügung gestellt werden sollen oder 
ob die Geräte geleast werden. Sie selbst spricht sich für den Kauf aus.

Bürgermeister Unterhalt berichtet, dass die Gemeinde Dersau ebenfalls Tablets an-
geschafft hat. Die Gemeindevertreter:innen verzichten aus eventuell bestehender 
steuerrechtlicher Probleme auf die monatliche Aufwandspauschale. Demgemäß ge-
hen die Tablets auf das Eigentum der einzelnen Gemeindeverter:innen über.

Im Ausschuss wird dies beraten. Es besteht überwiegend Einigkeit, dass dieses Mo-
dell in Bösdorf nicht angewendet werden soll. Der Ausschuss spricht sich gegen das 
Leasen und für den Kauf der Geräte aus.

Die Ausschussmitglieder beraten sodann über eine eventuelle Vertragsänderung mit 
der Stadt Plön hinsichtlich der eingesparten Verwaltungskosten für das Kopieren und 
Versenden von Sitzungsunterlagen sowie der eingesparten Portokosten. Dies soll im 
Verwaltungsbeirat thematisiert werden.

Des Weiteren sollten steuerrechtliche Fragen geprüft werden, wenn die Gemeinde 
die Geräte kauft und den Gemeindevertreter:innen zur Verfügung stellt.

Nach ausführlicher weiterer Beratung trägt die Finanzausschussvorsitzende den in 
der Sitzung erarbeiteten Beschlussvorschlag vor:
..
Beschluss:
   
Der Finanzausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung, den nachfolgenden Be-
schluss zu fassen:

Die Gemeindevertretung beschließt den Kauf von 25 Apple-Geräten zur Umstellung 
der Gremienarbeit auf den digitalen Sitzungsdienst. Die Verwaltung wird gebeten, 
entsprechende Angebote einzuholen.
    
Abstimmungsergebnis:

Ja-Stimmen: 5 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0
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7 . Beratung über den Haushaltskonsolidierungserlass
Beratungsverlauf:  

Frau Hornsmann führt in den Tagesordnungspunkt ein. Sie hatte den Tagesord-
nungspunkt auf die Tagesordnung setzen lassen, weil sich die Gemeindevertretung 
einmal mit den finanziellen Möglichkeiten  auseinandersetzen sollte.

Bürgermeister Unterhalt erläutert sodann den Hintergrund des Haushaltskonsolidie-
rungserlasses. Dieser ist für Fehlbetragskommunen wichtig, weil diese ihre finanziel-
le Möglichkeiten gänzlich ausschöpfen müssen, damit es entsprechende Fehlbe-
tragszuweisungen vom Land geben kann. Die Gemeinde Bösdorf ist keine Fehlbe-
tragskommune und somit nicht an die Vorgaben des Erlasses gebunden. Trotzdem 
gibt es im Erlass einige Punkte, die auch die Gemeinde Bösdorf umsetzen könnte.

Frau Hornsmann fragt an, wie zum Beispiel die Sondernutzungsgebühren erhoben 
werden. Die Gemeindevertretung hatte hier eine entsprechende Gebührensatzung 
beschlossen.

Herr Henning Biss erläutert, dass diese zum 01.01.2021 in Kraft treten wird. Die Be-
arbeitung müsste vom entsprechenden Ordnungsamt erfolgen. Hier würden entspre-
chende Anträge eingehen und die Gebührenbescheide gefertigt werden.

Nach kurzer weiterer Beratung bittet Frau Hornsmann darum, dass die Ausschuss-
mitglieder sich mit dem Erlass einmal näher beschäftigen sollen und eine entspre-
chende weitere Beratung in einem nächsten Finanzausschuss erfolgen soll. 

8 . Haushaltssatzung und Haushaltsplan für das Jahr 2021
Vorlage: VO/GVB/2020/0398

Beratungsverlauf: 

Finanzausschussvorsitzende Hornsmann führt unter Bezugnahme auf die Verwal-
tungsvorlage in den Tagesordnungspunkt ein. Sie übergibt das Wort an Herrn Senz, 
der einen kurzen Einblick in die Finanzsituation der Gemeinde gibt. Auf die Erläute-
rungen im Haushaltsvorbericht wird Bezug genommen. Anschließend wird der Haus-
haltsplan im Einzelnen durchgesprochen. Fragen zu einzelnen Haushaltsstellen und 
deren Zusammenstellung werden von Bürgermeister Unterhalt und Herrn Senz be-
antwortet.

Herr Westphal bittet um Übersendung einer Aufstellung, in der freiwillige Ausgaben 
und bisher nicht verbrauchte Haushaltsmittel enthalten sind. Dies wird Herr Senz per 
E-Mail verschicken.

Im Ausschuss kommt die Frage auf, wie sich die Haushaltsmittel im Bereich der Kin-
dertagesstätte zusammensetzen. Herr Henning Biss, Vorsitzender des Kuratoriums, 
erläutert, dass durch die Kita-Reform eine Abänderung der Finanzströme vorgese-
hen ist.

In diesem Zusammenhang wird auch über die Notwendigkeit zur Überarbeitung des 
Vertrages mit der Kirchengemeinde diskutiert.

Nach ausführlicher weiterer Beratung verliest Frau Hornsmann den folgenden 
Beschluss:
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Der Gemeindevertretung wird nachfolgender Beschluss empfohlen:

Dem / Der
1. Haushaltssatzung 2021
2. Haushaltsplan 2021
3. Finanzplan 2021
4. Investitionsplan 2021
5. Stellenplan 2021

wird zugestimmt.   
Abstimmungsergebnis:

Ja-Stimmen: 5 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0

9 . Anfragen
Beratungsverlauf: 

Herr Stender teilt mit, dass bei der Berechnung von Schlüsselzuweisungen zukünftig 
auch die Straßenkilometer der Gemeinde eine Rolle spielen. Er fragt an, ob die Kilo-
meterzahl der Gemeindestraßen bekannt ist.

Herr Senz teilt mit, dass die Straßenkilometer vom Ministerium  für Inneres, ländliche 
Räume, Integration und Gleichstellung des Landes Schleswig-Holstein errechnet und 
mitgeteilt wurden. Für die Gemeinde Bösdorf wurden 19,5 Kilometer mitgeteilt, die in 
der Berechnung der Schlüsselzuweisungen zugrunde gelegt wurden.

Die Straßenkilometer sollen anhand der Daten aus der Vermögenserfassung auf ihre 
Richtigkeit überprüft werden. 

Die Vorsitzende schließt die Sitzung um 21:05 Uhr.

Vorsitz
(Regina Hornsmann)

Protokollführung
(Felix Senz)
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